

«ПАЛІТЫКА НЕ ПАВІННА ВІСЕЦЬ НАД ЭКАНОМІКАЙ»

Пра гэта заявіў Прэзідэнт на сустрэчы з міністрам замежных спраў Латвіі

Аляксандр Лукашэнка і міністр замежных спраў Латвіі Эдгарс Рынкевічс у Палацы Незалежнасці абмеркавалі перспектывы двухбаковага супрацоўніцтва. Летас двухбаковы тавараабарот нашых краін узрос на 132,9% ад узроўню 2017 года і склаў 582,7 мільёна долараў. Але, на думку кіраўніка краіны, гэта толькі пачатак.

«600 мільёнаў тавараабарот — гэта нішто, можна сказаць, маючы на ўвазе нашы магчымасці і магчымасці ў перспектыве. Я эканаміст і не хацеў бы, каб палітыка вісела над эканомікай. І вельмі рады, што ў нас з Латвіяй, вельмі добрай, утульнай краінай, няма асаблівых праблем», — мяркуе Прэзідэнт.

Ён выказаў разуменне цяжкасцяў, з якімі даводзіцца сутыкацца Еўрапейскаму Саюзу. Але балтыйская судзека знаходзіць магчымасць будаваць роўныя і прыймальныя адносіны з Беларуссю, з удзячнасцю адзначыў Аляксандр Лукашэнка. У сваю чаргу, ён заверыў гасця, што рэспубліка будзе ўсяляк імкнуцца развіваць сувязі — у першую чаргу гандлёва-эканамічныя. Менавіта іх Прэзідэнт назваў базай, на якой будзеце дом і палітычны, і дыпламатычны стасункаў.

«Мы ўзаемазалежныя: вы ад кагосяці залежыце, мы ад кагосяці залежым, ад нас нехта залежыць... Маленькіх дзяржаў не бывае. Усе народы роўныя» — такі пункт гледжання кіраўніка дзяржавы.

Ён падкрэсліў, што Беларусь хоча добрых адносін з усімі часткамі свету.

«Але ні ў якім выпадку ніколі не станем ірваць нашы адносіны з братаўскай Расіяй. Ні за якія грошы! Гэта наша Расія, гэта нашы людзі, якія нас вельмі паважаюць. Чаму мы павінны скоса глядзець на гэтую краіну, якая ў цяжкую хвіліну заўсёды падстаўляла нам плячо?» — запытаўся Прэзідэнт.

У той жа час Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што Беларусь не будзе паступацца і прынцыповымі інтарэсамі на Захадзе ці Усходзе, напрыклад з Кітайскай Народнай Рэспублікай.

Кіраўнік Беларусі папрасіў Эдгарса Рынкевічса перадаць найлепшыя пажаданні ўраду і народу Латвіі. Аляксандр Лукашэнка прызнаўся, што чуў шмат захопленых водгукаў аб прыгажосці Рыгі, але зрабіў выснову, што і мінскія прасторы латвійскаму гасцю не ў цяжар.

«У нас захоўваюцца вялікія прасторы. Як чалавек сельскі, прыхільны да гэтага, з хваляваннем сачу за развіццём Мінска, каб людзі тут жылі камфортна. Таму што не ўсе багатыя, не ўсе могуць паехаць кудысьці да мора, хаця б у Прыбалтыку. Таму кожны чалавек павінен мець магчымасць прайсці дзесьці па вадзе — таму мы водную гладзь гэтую захоўваем; адпачыць у парках з унукамі, з дзецьмі», — растлумачыў свой погляд Аляксандр Лукашэнка.

Ён склаў меркаванне, што міністр замежных спраў Латвіі калі і не ўлюбёны ў Беларусь, то прынамсі ставіцца да яе па-добраму, «памежна з любоўю».

«І гэта правільна, мы суседзі», — адзначыў Прэзідэнт.

Эдгарс Рынкевічс перадаў беларускаму лідару прывітанне ад прэзідэнта Латвіі Эгілса Левітса, які ўступіў на пасаду 8 ліпеня, і пацвердзіў запрашэнне наведаць Латвію. Міністр чацвёрты раз прыязджае ў Беларусь і прызнаецца: кожныя два гады бачыць, як Мінск развіваецца.

З тым, што магчымасці для павелічэння тавараабароту ў краін ёсць, гасць згадзіўся.

«Усё ў нас цудоўна, але мы можам зрабіць больш», — упэўнены кіраўнік латвійскага знешнепалітычнага ведамства.

У размове з журналістамі ён падкрэсліў, што працягваецца работа над пытаннямі супрацоўніцтва Беларусі і Еўрасаюза, каб прасунуць яго на якасна новы ўзровень. Таксама Эдгарс Рынкевічс паведаміў, што з Прэзідэнтам абмяркоўваліся пытанні рэгіянальнай бяспекі, і дадаў, што паміж адпаведнымі міністэрствамі склаліся добрыя адносіны.

«Магчыма, ёсць рознагалосці па значных геапалітычных пытаннях з вялікімі суседзямі, але разам з тым мы задаволены развіццём адносін з Беларуссю. Не заўсёды мы можам згадзіцца адно з адным у некаторых пытаннях, але тое, як мы абмяркоўваем гэтыя пытанні, — гэта вельмі добра», — падкрэсліў міністр.

Акрамя таго, ён паабяцаў, што работа над спрашчэннем візавага рэжыму працягнецца. У прыватнасці, падчас чэмпіянату свету па хакею, які мае адбыцца ў 2021 годзе на тэрыторыі абедзвюх краін, гледачы змогуць наведаць Латвію без праблем.

Барвара МАРОЗАВА.

ЗА ПЛЁННУЮ ПРАЦУ, УЗОРНАЕ ВЫКАНАННЕ СЛУЖБОВЫХ АБАВЯЗКАЎ

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка падпісаў указ № 275 аб прысуджэнні дзяржаўных узнагарод, паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара.

Больш як 80 прадстаўнікоў розных сфер дзейнасці ўдастоены ордэнаў і медалёў за шматгадовую плённую працу, узорнае выкананне службовых абавязкаў, выключную адвагу і мужнасць, праяўленыя ў барацьбе са злчыннасцю, у час пажараў, пры выратаванні людзей на вадзе і ліквідацыі надзвычайных сітуацый, значны асабісты ўклад у забеспячэнне канстытуцыйнай законнасці і ўдасканаленне прававой сістэмы, папярэджанне і спыненне эканамічных правапарушэнняў, абарону інтарэсаў дзяржавы на міжнароднай арэне, развіццё хімічнай прамысловасці, заслугі ў галінах будаўніцтва, гандлю, сувязі, навукі, адукацыі, культуры, мастацтва і спорту.

Ордэнам «За службу Радзіме» III ступені ўзнагароджаны начальнік штаба — першы намеснік камандуючага войскамі Заходняга аператыўнага камандавання Руслан Касыгін, камандзір 361-й базы аховы і абслугоўвання (цэнтральных органаў ваеннага кіравання) Андрэй Расюк, начальнік ракетных войскаў і артылерыі — начальнік аддзела ракетных войскаў і артылерыі Паўночна-заходняга аператыўнага камандавання Руслан Чэхаў. Заслугі камандзіра вучэбнай мотастралковай роты 307-й гвардзейскай школы падрыхтоўкі спецыялістаў мотастралковых і дэсантных падраздзяленняў 72-га гвардзейскага аб'яднанага вучэбнага цэнтра падрыхтоўкі прапаршчыкаў і малодшых спецыялістаў Дзмітрыя Філіповіча адзначаны ордэнам «За асабістую мужнасць».

Першы намеснік міністра замежных спраў Андрэй Еўдачэнка і намеснік дырэктара па вытворчасці

і кіраванні якасцю рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства «Інстытут «Ваенпраект» Сяргей Паўленка ўзнагароджаны ордэнам Пашаны, прафесар кафедры сусветнай літаратуры і замежных моў Полацкага дзяржаўнага ўніверсітэта Аляксандр Гугнін — ордэнам Францыска Скарыны.

Медаля «За выратаванае жыццё» ўдастоены вадзіцель пажарнай аварыйна-выратавальнай часці № 1 Талачынскага раённага аддзела па надзвычайных сітуацыях Віцебскага абласнога ўпраўлення МНС Раман Катужанец, камандзір аддзялення забеспячэння 2-га батальёна радыёперашчон 16-га асобнага палка радыёэлектроннай барацьбы Ваенна-паветраных сіл і войскаў проціпаветранай абароны Андрэй Панамарэнка, навучэнец Навагрудскага дзяржаўнага аграрнага каледжа Барыс Півень.

Вялікая група прадстаўнікоў розных сфер адзначана медалём «За працоўныя заслугі». У іх ліку начальнік аддзялення паштовай сувязі Абяроўшчына Камянецкага раённага вузла паштовай сувязі Святлана Алесіюк, начальнік галоўнага ўпраўлення Еўропы і Паўночнай Амерыкі Міністэрства замежных спраў Андрэй Бушыла, ткач ААТ «Полацк-Шкловалакно» Алена Корзун, першы намеснік начальніка галоўнага ўпраўлення — начальнік упраўлення пісьмовых і электронных зваротаў галоўнага ўпраўлення па рабоце са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб Адміністрацыі Прэзідэнта Хрысціна Побаль.

Сярод узнагароджаных медалём Францыска Скарыны загадчык кафедры тэатральнай творчасці Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў Расіслаў Бузук, вядучы майстар сцэны Гомельскага абласнога драматычнага тэатра Уладзіслаў Карака, мастак-жывапісец Алег Скавародка.

Указам таксама прысвоены ганаровыя званні. Заслужаным артыстам Беларусі стала артыстка-вакалістка Маладзёжнага тэатра эстрады Вольга Вронская, заслужанымі дзеячамі культуры Беларусі — дырэктар выдавецтва «Беларуская энцыклапедыя імя Петруся Броўкі» Уладзімір Андрэевіч і кіраўнік заслужанага аматарскага калектыву Рэспублікі Беларусь узорнага харэаграфічнага ансамбля «Зорка» Цэнтра культуры «Віцебск» Наталля Чарнюк.

Ганаровае званне «Заслужаны работнік адукацыі Рэспублікі Беларусь» прысвоена дэкану біялагічнага факультэта БДУ Уладзіміру Лысаку, «Заслужаны будаўнік Рэспублікі Беларусь» — дырэктару прадпрыемства «Інстытут «Ваенпраект» Сяргею Карпаву, «Заслужаны юрыст Рэспублікі Беларусь» — суддзі Канстытуцыйнага суда Вользе Сяргеевай, «Заслужаны спецыяліст Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь» — начальніку Галоўнага штаба — першаму намесніку камандуючага Ваенна-паветранымі сіламі і войскамі проціпаветранай абароны Сяргею Трусу.

Заслужанымі майстрамі спорту Беларусі сталі спартсмен-інструктар нацыянальнай каманды па падводным спорце Дзмітрый Гаўрылаў, спартсмены-інструктары нацыянальнай каманды па радыёспорце Ганна Шавяленка і Сяргей Швядко.

Супрацоўнікі Выдавецкага дома «Звязда» шчыра віншуюць з прысваеннем звання Заслужаны дзеяч культуры Беларусі дырэктара выдавецтва «Беларуская энцыклапедыя імя Петруся Броўкі», былога звяздоўца, Уладзіміра АНДРЭЕВІЧА. Пспехаў вам, шанюны Уладзімір Уладзіміравіч, і далейшага плёну ў працы.



ШТО ЁЎ СВЕЦЕ РОБІЦЦА

Партыя Зяленскага выступае за рынак зямлі і лібералізацыю сацыяльнай сферы

Кіраўнік прэзідэнцкай партыі «Слуга народа» Дзмітрый Разумкоў заявіў, што «яны выступаюць за рынак зямельнай уласнасці, а таксама ў цэлым за лібералізацыю сацыяльнай сферы».

«Што датычыцца рынку зямлі, у нас склалася парадаксальная сітуацыя, калі на працягу многіх гадоў людзі фактычна не маглі распараджацца сваёй уласнасцю. Зямля — гэта ўласнасць. Калі мы гаворым пра рынак зямлі, то, напэўна, правільна, калі ўласнік можа распараджацца сваёй уласнасцю, — сказаў ён у эфіры тэлеканала «1+1». — Пазіцыя нашай каманды была наступная: рынак зямлі трэба будзе адкрываць, іншае пытанне — гэта не абдудзецца заўтра».

Акрамя таго, кіраўнік «Слугі народа» дадаў, што было б правільна, калі б ва Украіне былі назапашвальная пенсійная сістэма, страхавая медыцына і ствараліся ўмовы для развіцця дзяржаўнай сістэмы адукацыі і прыватных ВНУ. Пры гэтым называць тэрміны такіх рэформаў Разумкоў не стаў.

ЗША аднаўляюць смяротнае пакаранне на федэральным узроўні

Міністэрства юстыцыі ЗША заявіла аб аднаўленні прымянення смяротнага пакарання на федэральным узроўні пасля 16-гадовага перапынку, паведамляе ВВС.

Генеральны пракурор Уільям Бар заявіў, што ён даручыў Федэральнаму бюро турмаў прызначыць пакаранні пяці зняволеным, якія знаходзяцца ў камеры смяротнікаў у папраўчай установе строгага рэжыму ў Тэры-Хот (Індыяна). Гаворка ідзе пра найбольш жорсткіх злчынцаў: усе яны былі асуджаныя за забойствы, у тым ліку дзяцей. Яны будуць пакараны ў снежні гэтага года і студзені 2020-га. Усе смяротныя прысуды будуць прыведзены ў выкананне з дапамогай ін'екцыі пентабарбіталу.

Выканаўчы дырэктар амерыканскага Інфармацыйнага цэнтра па пытаннях смяротнага пакарання Роберт Данхэм адзначыў, што прэзідэнт Дональд

Трамп заўсёды быў перакананым прыхільнікам смяротнага пакарання. «Раней ён прапаноўваў некалькі радыкальных варыянтаў яго прызначэння — у тым ліку за злчынствы, звязаныя з продажам наркотыкаў, а таксама за забойства паліцэйскіх», — адзначыў Роберт Данхэм.

Прэзідэнт ЗША неаднаразова выказваў негатыўнае стаўленне да асуджаных злчынцаў, падкрэсліваючы, што да іх ставяцца празмерна мякка і даюць занадта шмат магчымасцяў абскардзіць вынесеныя ім прысуды. У рамках сістэмы правасуддзя ЗША злчынствы могуць разглядацца ў федэральных судах на нацыянальным узроўні ці ў судах штатаў на рэгіянальным узроўні.

Названа непаражальная для раку група крыві

Шведскія вучоныя высветлілі, як група крыві можа ўплываць на развіццё раку. Даследаванне, якое доўжылася цэлых 35 гадоў, правялі спецыялісты з Каралінскага інстытута. Яго ўдзельнікамі было больш чым 1,1 мільёна чалавек.

Аўтары новай працы ў гэтай галіне пацвердзілі высновы сваіх калегаў з Англіі, якія раней заявілі, што людзі з другой групай крыві часцей за іншых схільныя да рызыкі захварэць на рак страўніка. На думку шведскіх спецыялістаў, менш за іншых рызыкуюць захварэць на рак людзі з першай групай крыві, аднак яны часта пакутуюць ад гастрыту і язвы.

У людзей з трэцяй і вельмі рэдкай чацвёртай групай крыві часцей за ўсё выяўлялі рак падстраўнікавай залозы, піша RNS.

Раней тэлеканал RT назваў самую распаўсюджаную віды раку ў Расіі. Лідарамі антырэйтінгу ў 2018 годзе сталі рак скуры, рак малочнай залозы і рак лёгкіх. У пачатку ліпеня стала вядома пра стварэнне расійскімі спецыялістамі спецыяльнай мазі, якая можа дапамагчы пазбегнуць аперацыі пры меланоме.



Запашальнік

Акорд да сімфоніі тысячагоддзя

У выхадныя Брэст адзначае Дзень горада і 75-ю гадавіну вызвалення

Асноўныя мерапрыемствы 1000-гадовага юбілею Брэста запланаваны на першыя выхадныя верасня. Але свята ў традыцыйны Дзень горада абласны цэнтр не пераносіў і не адмяняў. Свята будзе. І пачаткам яго стала ўрачыстае адкрыццё фантана па вуліцы Савецкай. У гэты ж дзень на тэрыторыі дворыка філармоніі прайшоў канцэрт «Любімаму гораду».

У суботу па традыцыі да Вечнага агню ў крэпасці будуць ускладзены кветкі. Горад у свой дзень нараджэння аддае даніну памяці абаронцам Брэстскай крэпасці і воінам-вызваліцелям. Па вуліцы Гаўрылава мікрараёна Усход запланаваны вялікі суботні фестываль «Экватар». Тут будуць працаваць дзясяткі зон для ўсёй сям'і. Гасці свята змогуць паўдзельнічаць у інтэрактыўным квэсце і спартыўных эстафетах. На сцэнах фестывалю абячаюць толькі жывую музыку. А ўвечары гэтага дня на плошчы Леніна пройдзе гала-канцэрт з удзелам вялікага зводнага сімфанічнага аркестра пад кіраўніцтвам Аляксандра Сасноўскага. Канцэрт назвалі «Вячэрняя сімфонія тысячагоддзя».

А ў нядзелю на гэтай жа плошчы пройдзе канцэрт фестывалю «Класіка ля Ратушы з velcom I A1». Праграма прысвечаная «каралю вальса» — знакамітаму аўстрыйскаму кампазітару і дырыжору Іагану Штраусу — і называецца «Viva, Штраус!». Яшчэ брастаўчан і гасцей горада чакаюць фестываль кветак, «Берасцейскі канцэрт-баль» з удзелам Тома Сінатры і шмат іншых мерапрыемстваў.

Святлана ЯСКЕВІЧ.